

## 大美中国

伟  
临  
冰雪  
之  
歌

若没有遍访名山大川的机缘，在城市不远处的郊区，一样可以体验到冰雪之乐。

内蒙古呼伦贝尔林区的小火车在冰雪中穿行，路过漫山遍野的茫茫林海，穿越被冰雪覆盖的远山密境。红黑相间的车身，蒸腾的白色水汽，将它化身成探索冰雪的使者，带人们领略壮观的冰封雪景。

黑龙江雪乡的小木屋被重重松软的雪装饰成了童话里的样子：它们的屋顶圆润、绵软，烟囱里冒出缕缕炊烟。黄色的木头墙壁在白雪中更昭显着暖和的内里。只看到，就让人忍不住想走进去，在炉火旁暖暖手脚，尝一尝这里的珍馐美味。

藏源山南也落雪了。松赞干布和文成公主长眠于此地，雪落之时，本就寂静的藏源腹地更是只剩下扑簌簌的落雪声。

辽宁近郊有座岗山，是市民们观赏雪景的首选之地。带上相机，与几个知己好友走在雾凇环绕着的行山路上，城市喧嚣暂被隔绝一旁。

拿出一两天的时间去近郊吧，近距离体验一下自然的温度、雪景的多姿。心，离春天不远了。 文/刘蓉

辽宁岗山：

最冷的天  
攀最高的山

本报记者 张允强



隆冬时节，岗山一派银装素裹，白雪青松，分外壮观。

本报记者 张允强摄

辽宁省抚顺市新宾县境内有一座山，名为岗山，是市民和游客休闲旅游的首选之地。它属长白山支系的龙岗山余脉，其制高点为鹰嘴砬子，海拔1347米，是辽宁省最高峰。

隆冬时节，岗山一派银装素裹，白雪青松，分外壮观。与记者一起登山的抚顺市委宣传部新闻处处长姜云峰讲起岗山如数家珍：“游岗山的乐趣在一年四季，春扶百草，夏观涓溪，秋赏红叶，冬踏瑞雪。”

从山脚向上攀登，远远望去，山坡上的层层植被被白雪覆盖，美不胜收，宛若仙境。吸一口空气，清凉到心底。“这里森林覆盖率高达95%，负氧离子在3万至8万之间，爽吧！”新宾县委宣传部副部长崔凤日在一旁说道。

岗山四季皆景，景象各异。由于高山气候独特，每年6月中旬，当大地春花谢尽之时，岗山峰顶却是一片花海：高粱穗似的红丁香如少女般妩媚多姿，衬着满树的金色球果和苍郁龙钟的云杉，红绿相携，高低有致。秋天天高气爽，红叶从山脚漫到峰顶，万木枫叶大道的唯美与壮观使游客“醉”在其中流连忘返。每年这个时候，火红的枫叶在风中飘落，犹如仙女散下的花瓣，原本郁郁葱葱的群山峻岭一下子变成了色彩斑斓的新世界。

岗山区域面积5万亩，山高林密，层峦叠嶂，是目前国内少见的保护良好的原生态旅游胜地，园内植物资源极其丰富，集华北与东北植物区系为一体，珍稀树种依稀可见。岗山不仅有狍子、野猪，而且还有獾、貉和棕熊等野生动物。岗山是响水河的发源地，由于山高水凉，这里生长着一种极为名贵的细鳞鱼，在清代曾是宫廷贡品之一。这里的水灌溉出的富硒大米，也是米中极品。

“在岗山景区南10公里，有一处保存完好的山城——黑沟山城遗址。这里历史上曾是沸流国的王都。”崔凤日说。岗山是辽宁和吉林两省的界山，地势险要，历史上是兵家必争之地。抗日战争时期，东北人民革命军第一军杨靖宇将军，辽宁民众自卫军李春润将军等都曾以此为依托，建立过抗日游击根据地。

岗山丰富的自然资源与深厚的历史底蕴，为发展绿色旅游、红色旅游奠定了良好基础。崔凤日告诉记者，2002年，岗山被列入国家级森林公园，新宾县将其纳入全县旅游开发整体规划，修山路，建山门，饰景点，景区日见俏丽。近两年，新宾县通过招商引资，投资千余万元建立了岗山生态谷养生度假区，每年吸引省内外数万游人。新宾县还编制了《岗山抗联红色之旅总体规划》，拟对密营司令部、兵工厂、野战医院、被服厂等进行原貌修复。

记者在半山腰遇见了一群沈阳来的游客。游客告诉记者，他们是早晨从沈阳乘空调旅游车来的岗山国家森林公园，可根据自己意愿参观游览“龙岗雄姿”“脚印峰”“石海”等自然景观。如果不愿当天回去，还可以在这里住农家院，睡火炕。登山健身，休闲怡情，观雪山，听松涛，住农家院，吃农家菜，品茗赏雪，既可暂离闹市的烦躁和喧嚣，又能深切地感受大自然的美好。岗山俨然成为“沈抚后花园”和辽东地区“休闲、避暑、养生”的首选之地。



内蒙古大兴安岭林区是中国目前保持最好、面积最大的国有林区。图为莫尔道嘎森林观光小火车。

乔雪峰摄

内蒙古呼伦贝尔：

## 到冷极去看雪景

当又一场夜雪降临在呼伦贝尔的森林、草原，气温陡降到零下40多摄氏度。清晨雪停了，森林和草原全部笼罩在冰雾之中。挺拔的落叶松和白桦树全部结满了冰霜，晶莹剔透，银装素裹，雾凇绵延在山脊。

雪后的林间小路更加崎岖难行。走在雪地上，感觉空气都被冻住了，即使出口的话语也在瞬间碎成了冰凌。跟随着护林员王毅春的脚步一路上山，万籁俱寂中，只有脚踩积雪发出的咯吱声。今年42岁的王毅春和林子打了24年交道，用他的话说，以前一到冬季，正是林区最红火热闹的时候，伐木工们都上山了，油锯轰鸣之中，参天大树轰然倒下。“火车一响，黄金万两”，森林小火车拉着优质木材，奔向全国各地，支持国家建设。如今，山林静悄悄的，林业工人下山了，森林成了野生动物的天堂，当冬季的严寒袭来，鸟兽全部蛰伏起来，在寂静之外，时间也似乎停滞了，清幽的意境让人遐想。

内蒙古大兴安岭林区是中国目前保持最好、面积最大的国有林区，也是我国北方游猎部族和游牧民族的发祥地。蒙古、鄂温克、俄罗斯等民族在这里繁衍生息，风光秀美的自然风光，特色浓郁的民族风情，深厚悠久的历史文化，丰富多样的野生动植物，构成了这里的独特魅力。目前，在整个大兴安岭林区，已经建成8个国家级森林公园，5个国家级湿地公园，3个国家级自然保护区。

王毅春所在的恩和哈达森林管护站

位于大兴安岭最北端的原始林区。内蒙古大兴安岭林区地处祖国最北端，是我国最大的国有林区，自1952年开发建设以来，先后为国家提供了2亿立方米的木材和林副产品，2015年4月1日，大兴安岭林区全面停止天然林商业采伐，大兴安岭长达63年的采伐历史就此结束。放下锯了20年的油锯，伐木工们走上了新的岗位，承担起守护青山绿水的责任，王毅春主动请缨，来到北部原始林区做了一名护林员。

呼伦贝尔的冬季是寂静的，纯粹又绵长。没了油锯的轰鸣，无论是坦荡无垠的雪原村庄，还是森林中撮罗子里冒出的袅袅炊烟，都会让人心灵平静如水，忘掉尘世的烦恼，沉浸在雪的纯粹之中。

呼伦贝尔的冬季是热闹的，是属于

勇敢者的热闹。严寒阻挡不了爱雪人的热情，随着森林草原旅游的兴起，更多的人在享受了夏季无尽的绿色之后，又留恋起了玉树琼枝和茫茫雪原。这两年，呼伦贝尔连续举办冬季那达慕，来的人越来越多。四面八方的客人汇聚在呼伦贝尔，或乘坐马拉爬犁在雪域飞奔，或乘坐驯鹿拉爬犁在林中穿梭，还有许多人踢起了雪地足球，打起了雪地高尔夫，骑上了雪地自行车，在茫茫的白色中，天地和人融为一体，真正实现了天人合一。

呼伦贝尔——中国的冷极，在严酷的寒冷之下，纯美而又激情、多彩而又浪漫，在漫长的7个月里，冰雪就是森林、草原和城市的内涵，是人们的精神所向，让人难以忘怀。

文/乔雪峰

黑龙江牡丹江雪乡：

## 雪中寻找心灵泊地

本报记者 倪伟龄

黑龙江牡丹江雪乡孕育着美丽的传说，无数游人幻想到那里观赏林海雪原，发现白雪公主和7个小矮人……

过去的雪乡是一个无人知晓的小山沟，村民们靠伐木为生。现在，这里是国家级森林公园，是令人心驰神往的“中国雪乡”。当年的伐木工人放下斧锯，加入生态旅游大潮。他们将生态旅游、冰雪旅游资源作为抓手，将停伐后的林场转型为冰雪旅游胜地。

雪乡的正名是双峰林场，位于黑龙江省海林市长汀镇，是黑龙江森工大海林林业局下属的一个林场。这里雪期长，降雪频繁，积雪期长达7个月，年平均积雪厚度达2米，雪质好，黏度高。张广才岭和老爷岭像巨人的双臂，深情拥抱着雪乡这位“白雪公主”。同时，西伯利亚寒流与日本海暖湿气流在这里频繁交汇，形成了独有的小气候。

“玉龙飞舞遮天日，鳞甲散落满峰峦。”盛唐诗人对雪景的至美描述，恰似雪乡仪态万方的神韵。

雪乡之美在于“雪”，每年千里冰封之际，漫天瑞雪从天而降，片片雪绒堆银铺玉，随风雕琢，随物成形。它们有的如

早晨8点半，家住5楼的次珍像往常一样起床上班，当他推开窗的一瞬间立即被窗外的景色惊呆了。“下雪了，下雪了，雪景真美。”次珍的脸上难掩兴奋。

西藏虽然号称雪域高原，但并非处处都能看到雪的踪迹。尤其是在拉萨、山南等藏中腹地的城区。

仅一夜之间，大地白茫茫一片，远山笼罩在一片雾气中，山腰像系上了一条洁白的哈达，天地尽显苍茫。

由于寒潮来袭，位于雅鲁藏布江边的山南迎来了2016年的第一场雪。天已大亮，远山的轮廓逐渐清晰，在白雪的覆盖下更显伟岸。泽当镇是山南地区行政公署所在地，从高处望去，被白雪掩藏的泽当大坝子和远山相连，空旷而辽阔。

走在茫茫雪地里，一排排的行道树纷纷弯下腰身，像结满了一树树累累的果实。泽当城区的行道树多以柳树为主，冬日里树叶早已随风飘零，只剩下光秃秃的树枝迎着寒风而立。雪花像懂得柳树的心意要给它们做伴似的，一朵



黑龙江牡丹江雪乡雪期长，降雪频繁，积雪期长达7个月，年平均积雪厚度达2米，雪质好，黏度高。图为被大雪覆盖的小木屋。

张文羽摄

还有雪地摩托、雪地赛车等项目满足游客的娱乐需求。在这里，137户居民旅游季户均收入达10万元以上，不但解决了双峰林场职工就业问题，还为周围林场人员提供就业岗位3000个。

西藏山南：

## 当藏源山南落雪时

本报记者 代玲



寒潮来袭，位于雅鲁藏布江边的山南迎来了2016年的第一场雪。图为雪后的山南。

应俊摄

太阳出来以后，雪也小了许多，瞅个空隙溜进雅江防护林，除了留下深一脚浅一脚的足迹，还有走在雪地里咯吱咯吱的声响，打破了宁静。笔直的杨树让雪花没有可以依附的地方，只能拥抱杨树脚下的大地。

山南是藏文化的发源地，有西藏史上的第一座宫殿、第一块农田，更有很多久远的名胜古迹。山南地区琼结县城周边是历代赞普们的墓群，松赞干布和文成公主也长眠于此。一下雪，墓碑被积雪覆盖更显得庄严而肃穆，它们正静静地向世人诉说着遥远的故事。

69岁的拉姆每天早晨都沿着雅砻河的堤岸走向转经道，风雪无阻。“下雪不仅美，而且让空气更加湿润，出来走走对身体好。”拉姆说。

朵一缕缕地飘落在柳树孤零零的枝头。出泽当城外，蜿蜒的雅鲁藏布江依

然奔腾不息。雪花一落到水里便立即和江水融为一体，流向远方。